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ПРЕССЪОБЩЕНИЕ № 102/24 
Люксембург, 18 юни 2024 г. 

Решение на Съда по дело C-753/22 | Bundesrepublik Deutschland (Действие на решение за 

предоставяне на статут на бежанец) 

Статут на бежанец: държава членка не е длъжна да признае 

автоматично предоставения в друга държава членка статут на 

бежанец 

Когато държава членка не може да отхвърли като недопустима молба за международна закрила на 

кандидат, на когото друга държава членка вече е предоставила такава закрила, поради наличието на 

сериозна опасност този кандидат да бъде подложен на нечовешко или унизително отношение в другата 

държава членка, първата държава членка трябва да извърши ново индивидуално разглеждане. Тя обаче 

следва да съобрази в пълна степен решението на другата държава членка и доказателствата в подкрепа на 

това решение.  

След като на сирийска гражданка е предоставен статут на бежанец в Гърция, тя подава молба за 

международна закрила в Германия. Сезираният германски съд приема, че поради условията на живот на 

бежанците в Гърция тя би била изложена на сериозна опасност от нечовешко или унизително отношение 

там, поради което тя не можела да се върне в Гърция. Германският компетентен орган отхвърля молбата ѝ 

за предоставяне на статут на бежанец, но ѝ предоставя субсидиарна закрила. Поради това заинтересованото 

лице обжалва отказа за предоставяне на статут на бежанец пред германските съдилища. 

Германският Федерален административен съд иска от Съда да установи дали в този случай компетентният 

орган е длъжен да признае на кандидата статут на бежанец единствено поради факта че такъв статут вече му 

е бил признат от другата държава членка, или може да пристъпи към ново самостоятелно разглеждане на 

тази молба по същество.  

В решението си Съдът констатира, че на този етап от правото на Съюза държавите членки не са длъжни да 

признават автоматично приетите от друга държава членка решения за предоставяне на статут на бежанец. 

Държавите членки обаче могат да направят това. Германия не е упражнила тази възможност.  

При тези условия, когато компетентният орган не може да отхвърли като недопустима молба за 

международна закрила на кандидат, на когото друга държава членка вече е предоставила такава закрила 

поради наличието на сериозна опасност в другата държава членка той да бъде подложен на нечовешко или 

унизително отношение, този орган трябва да пристъпи към ново индивидуално, цялостно и актуализирано 

разглеждане на условията за предоставяне на статут на бежанец.  

В хода на разглеждането обаче този орган следва да съобрази в пълна степен решението на другата 

държава членка за предоставяне на международна закрила на посочения кандидат и доказателствата в 

подкрепа на това решение. За тази цел той следва във възможно най-кратки срокове да започне обмен на 

информация с органа, приел посоченото решение.  

Ако кандидатът отговаря на условията, за да бъде разглеждан като бежанец, органът трябва да му 
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предостави такъв статут, без да разполага с право на преценка.  

ЗАБЕЛЕЖКА: Преюдициалното запитване позволява на юрисдикциите на държавите членки в рамките на 

отнесен до тях спор да се обърнат към Съда с въпрос за тълкуването на правото на Съюза или за 

валидността на акт на Съюза. Съдът не решава националния спор. По него следва да се произнесе 

националната юрисдикция в съответствие с акта на Съда. Актът на Съда обвързва по същия начин 

останалите национални юрисдикции, когато са сезирани с подобен въпрос. 

Неофициален документ за медиите, който не обвързва Съда. 

Пълният текст и евентуално резюмето на съдебното решение се публикуват на уебсайта CURIA в деня на 

обявяването му. 

За допълнителна информация се свържете с Нанчо Нанчев: ✆ (+352) 4303 2083. 

Кадри от обявяването на решението могат да се намерят на „Europe by Satellite“ ✆ (+32) 2 2964106. 
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